

青岛聚力建设集成电路产业高地——

“强芯扩链”锻造制造业硬实力

本报记者 刘成

稳字当头 稳中求进

日前,青岛华芯晶元半导体科技有限公司第三代半导体化合物晶片衬底项目在青岛高新区启动建设。这座智能工厂达产后,将实现年产第三代大尺寸半导体化合物晶片衬底33万片,助力我国突破芯片“卡脖子”难题。

这是青岛市聚力打造中国北方集成电路产业高地的缩影。青岛高度重视集成电路产业发展,将其作为发展新一代信息技术产业的三大突破口之一。

4月1日一大早,甘肃众旭农业生产资料有限责任公司会计王春花来到甘肃省天水市秦安县税务局,通过绿色通道成功申请办理了10万元留抵退税,并收到“退税优惠政策幸福账单”。

甘肃众旭农业生产资料有限责任公司是一家从事农资销售的企业,近两年受疫情影响,销量一度锐减,资金周转压力很大。

4月1日是第31个全国税收宣传月活动启动日,也是实施大规模增值税留抵退税政策的第一天。甘肃省财政、税务等多部门联手推进,协同发力,确保退税时效,为小微企业复工复产播下了组合式甘“速”退税的第一场春雨。

“退税政策就像一场及时雨,滋润了小微企业的心田,让我们有更多信心渡过眼下的难关,全力投入春耕生产。”王春花说。

作为减税降费的重要举措,留抵退

本报北京4月9日讯(记者魏敏)中国银保监会近日印发《关于2022年进一步强化金融支持小微企业发展工作的通知》指出,2022年工作的总体要求是坚持稳中求进总基调、持续改进小微企业金融供给。围绕“六稳”“六保”战略任务,巩固完善差异化定位、有序竞争的金融供给格局,进一步提升金融服务质量和效率,稳步增加银行信贷并优化结构,丰富普惠保险产品,促进综合融资成本合理下降。

《通知》明确了全年工作目标:总量方面,银行业继续实现普惠型小微企业贷款增速、户数“两增”。结构方面,力争普惠型小微企业贷款余额中信用贷款占比持续提高。努力提升小微企业贷款户中首贷户的比重,大型银行、股份制银行实现全年新增小微企业法人“首贷户”数量高于上年。成本方面,在确保信贷投放增量扩面的前提下,力争全年银行业总体新发放普惠型小微企业贷款利率较2021年有所下降。

《通知》细化了对重点领域和薄弱环节小微企业的金融服务要求。加大对先进制造业、战略性新兴产业小微企业的中长期信贷投放,积极支持传统产业小微企业在设备更新、技术改造、绿色转型发展方面的中长期资金需求。引导银行保险机构对接主管部门,建立健全“专精特新”中小企业的信息对接机制。完善科技信贷和科技保险服务,在风险可控前提下鼓励银行与外部投资机构探索“贷款+外部直投”等

曹妃甸港一季度完成煤炭调出2121万吨

本报石家庄4月9日讯(记者宋美倩)日前,河北唐山港的国投曹妃甸港传出消息,该港一季度共停靠船舶540艘次,完成煤炭调出2121万吨,较去年同比增长11%,实现单季利润过亿元,创开港以来一季度吞吐量及运营效益纪录。

国投曹妃甸港是我国北煤南运的重要港口,运输任务非常繁重。今年面对国家能源运输需求增加和疫情防控压力加大的双重困难,该港全体员工迎难而上。

一版编辑 周 剑 温宝臣 三版编辑 杜 铭 张 可

青岛从2016年开始布局半导体产业,近年来发展速度迅猛。2021年,青岛迎来集成电路产业的丰收年:富士康半导体高端封装项目正式投产;芯恩(青岛)集成电路有限公司8英寸厂投产成功;京东方物联网移动显示端口器件青岛生产基地项目在西海岸新区开工,20多家移动显示模组配套企业相继落户;达产后将形成200亿元产值规模;位于即墨区的惠科半导体项目正式投产,率先实现了功率半导体器件的“青岛造”……

“随着这些重大项目顺利推进,越来越多的产业链企业扎根青岛,青岛的集成电路全产业链发展格局初步形成。”青岛市工信局局长卞成告诉记者,目前,在第三代半导体材料领域,青岛拥有聚能晶源、瀚海半导体、嘉星晶电等重点企业,形成一定集聚效应。其中,青岛嘉星晶电蓝宝石衬底产品通过了国内外50多家客户验证,产能在国内排名前三。“EDA(电子设计自动化软件)产业全球处于高度垄断

激发市场主体活力

留抵退税助企轻装上阵

□ 本报记者 赵梅

税将税款以“真金白银”的形式实实在在地退还给企业,直接增加企业即期收入,对于正处在扩张期、急需资金支持的企业,能够起到帮一把、扶一程的作用,助力企业在生产经营中轻装上阵。

今年留抵退税政策规模大、分量重、市场主体受益多,对于市场主体纾困发展、提振信心、增强抗风险能力,具有重要意义。

4月1日起,本轮退税政策首先惠及的是符合退还存量留抵税额的微型企业和符合退还增量留抵税额的小微企业及制造业等行业企业,符合条件、成功办

理退税的甘肃小微企业表示政策春雨非常“解渴”。

《财政部 税务总局关于进一步加大增值税期末留抵退税政策实施力度的公告》印发后,甘肃财政、税务、人民银行三部门即时行动、同向发力,建立财税银三方协作、省市县三级联动的工作机制,分别召开专门会议研究部署,加强政策解读,从财政、税务、人民银行、市县、企业等多个方面、多个领域着手,集中力量启动留抵退税工作。实行分市州、分企业“两上两下”确认制,详细核对留抵退税企业信息,做到符合条件的企

业应纳尽纳。全面开展摸底测算,精准把握政策要求和企业需求,科学分配补助资金,足额保障退税需求。通过反复沟通对接、跟进协商推动,3月31日补助资金第一时间下达市州,确保了4月1日政策执行后,退税资金第一时间速退到位,直达企业,为甘“速”退税提供了制度机制保障。

甘肃各级财政、税务和人民银行等部门还接力加速,优化简化退税流程,确保企业接到税务事项通知书后当即开具收入退还书和国库退还确认单,1日至2日即可退还到账,及时享受政策红利。

小微企业金融供给

今年力争贷款增速和户数“双增”

为小微企业提供适当的外汇避险产品,扩大出口信用保险对中小微外贸企业的承保覆盖面和规模。通过优化存量留抵税额管理,对小微企业贷款期限管理,对临时经营困难但确有还款意愿和吸纳就业能力的小微企业,统筹考虑贷款展期、重组等手段,按照市场化原则自主协商还本付息方式。

此外,《通知》还就落实《政府工作报告》“推进涉企信用信息整合共享”任务专题进行部署,明确提出各级监管部门和各银行保险机构要主动参与推进信用信息共享机制和融资服务平台建设,推动有序扩大信息共享范围,提升信息数据可用性,完善平台功能。重点总结推广省市级融资信用服务平台建设的良好经验,提高区域性信息集成共享和应用效率。强化银行保险机构自身数据能力建设,扎实推进数字化转型,加快大数据金融产品开发应用。特别强调完善涉企信用信息的管理体系,严格规范与第三方机构合作中的数据安全和隐私保护。

据介绍,普惠型小微企业贷款连续4年实现高速增长。截至今年2月末,贷款余额19.67万亿元,同比增长22.16%,较各项贷款增速高11.15个百分点;有贷款余额的户数达到3450.58万户。今年前2个月新发放普惠型小微企业贷款利率5.57%,自2018年一季度以来保持稳步下降态势,已累计下降2.24个百分点。

推动石化化工行业高质量发展指导意见发布

“十四五”大力发展化工新材料和精细化学品

工业和信息化部、发展改革委、科技部、生态环境部、应急部、能源局日前联合发布《关于“十四五”推动石化化工行业高质量发展的指导意见》(简称《意见》),提出到2025年,石化化工行业要基本形成自主创新能力强、结构布局合理、绿色低碳的高质量发展格局,高端产品保障能力大幅提高,核心竞争力明显增强,高水平自立自强迈出坚实步伐。

专家认为,《意见》提出大力发展化工新材料和精细化学品,加快产业数字化转型,提高本质安全和清洁生产水平,将加速石化化工行业质量变革、效率变革、动力变革,推进我国由石化化工大国向强国迈进。

具体来看,细分目标集中体现在5个方面。一是加快创新发展,到2025年,规上企业研发投入占主营业务收入比重达1.5%以上。突破20项



推动石化化工行业高质量发展指导意见发布

“十四五”大力发展化工新材料和精细化学品

以上关键共性技术和40项以上关键新产品。

二是调整产业结构,大宗化工产品生产中度进一步提高,产能利用率达到80%以上。乙烯当量保障水平大幅提升,化工新材料保障水平达75%以上。

三是优化产业布局,城镇人口密集区危险化学品生产企业搬迁改造任务全面完成,形成70个左右具有竞争优势的化工园区。到2025年,化工园区产值占行业总产值70%以上。

四是推动数字化转型,石化、煤化工等重点领域企业主要生产装置自控率95%以上,建成30个左右智能制造示范工厂、50家左右智慧化工示范园区。

五是坚守绿色安全,大宗产品单位产品能耗和碳排放明显下降,挥发性有机物排放总量比“十三五”降低10%以上,本质安全水平显著提高,有

效遏制重特大生产安全事故。

业内专家指出,我国是石化化工大国,但行业创新能力不足、结构性矛盾突出,产业布局不尽合理,绿色安全发展水平不高等问题依然存在。“十四五”时期,行业结构调整、转型升级将进一步加快,产业发展模式正在从以规模扩张为主的产能建设转向以“精耕细作”为主的精细化、专用化、系列化细分市场拓展渗透。

当前,安全环保已成为业界坚守的从业生存底线和发展基本要求。同时,以绿色循环低碳为基本特征的化工园区逐步成为行业结构调整、转型升级、腾挪发展的主要载体。

聚焦创新发展,产业结构、产业布局、数字化转型、绿色低碳、安全发展等6个重点难点,《意见》提出了六大重点任务。其中,在提升创新发展水平方面,《意见》提出完善创新机制,攻克核心技术,实施“三品”行动等措施,

新冠肺炎疫情期间,云观影成为大众喜闻乐见的娱乐方式。多部院线电影转入线上播出后热度不减,为平台赚足了流量。与之形成鲜明对比的是,不少平台花真金白银买来的一些网络电影影响力远低于预期,不少网络电影的看点集中在免费试看的前6分钟,用户付费后才发现不是“注水”就是“烂尾”,大呼上当受骗。

与院线电影相比,网络电影有自身独特优势:空间大,在题材和内容上可以适当拓展院线电影边界;成本低,不像院线电影动辄投入上千万元,一般拍摄宣发全流程费用仅需几百万元;播出快,申报流程相对简单,从完成制作到上映一般只需要几个月……但遗憾的是,一些网络电影未能把品质关,放松了对剧本和演员演技的要求,严重破坏行业声誉。

在国家监管和行业共同努力下,近两年网络电影正向规范化发展转变。去年我国网络电影的立项备案总量呈下降趋势,一批粗制滥造的作品被政策门槛、行业标准挡在了市场之外。但是,减量不等于提质,目前市场上能让用户心甘情愿为之付费的高质量网络电影仍是凤毛麟角,与观众对优质内容的期待相去甚远。

提高网络电影质量,关键是改变“游戏”规则。网络电影市场曾经流传着三个关键词:片名、海报、“6分钟”。“6分钟”是一些视频平台提供的免费试看时限,一旦超过6分钟,系统会自动提示观众购买会员资格或付费观看。这条规则让网络电影陷入“6分钟”怪圈,导致一些网络电影把精力放在影片前6分钟如何吸引观众付费上,缺乏提升内容品质的动力。

为改变这种状况,一些视频平台自4月1日起调整了电影在线发行合作模式,新规将6分钟“有效付费点击”调整为“按播放时长分账”。用户看得越久,电影制作方的收益就会越高。让经得起市场检验的优质内容撬动更高的票房分账,有望促进网络电影作品质量提升。

此外,还要让好内容成为网络排片的唯一标准。对用户选择意愿更高、播放时长更长、口碑表现更好的内容,平台应该提供更多的推广资源。平台通过把用户的观看数据、评论内容、评价结果更直接地呈现出来,让观众在选择电影时不再“拆盲盒”。总之,一切改革要紧紧围绕“内容”这个核心,通过公平、透明的发行机制和多维商业模式,让更多优秀的网络电影作品有机会脱颖而出。

无论对于电影行业还是观众来说,网络电影都有不可忽视的重要意义。特别是在疫情期间,网络电影有望挑起电影市场的大梁。日前,流媒体平台出品的电影《健听女孩》夺得了奥斯卡最佳影片奖,成为首部登顶奥斯卡的网络电影,这无疑为网络电影带来新希望。相信在从业者和平台的共同努力下,网络电影能用多元、优质、接地气的内容,为繁荣我国影视创作提供助力,成为电影产业发展的增长点。



4月9日,位于新疆塔克拉玛干沙漠地区的中石化西北油田TH10239油井正有序施工。该油田是我国首个海相碳酸盐岩油藏为主的油田,通过扎实推进重点井控装备升级和应急能力建设,多项技术达到国际领先水平。石立斌摄(中经视觉)